

П а р а д П о б е д ы

Вчера, 24 июня, в Москве в ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне состоялся парад войск Действующей армии, Военно-Морского Флота и Московского гарнизона — парад Победы.

На величественный праздник полководцев прибыли сводные полки фронтов и Военно-Морского Флота, составленные из наиболее отличившихся воинов, героев великих сражений нынешней войны.

В этот исторический день, о котором еще в военные годы мечтали советские люди, столица встречала воинов-победителей, пронесших с честью и славой боевые знамена от Подмоскovie до Восточной Пруссии и Померании, от Эльбы до Сталинграда до Берлина.

За четыре года войны, четыре года великих битв за свободу и независимость нашей отчизны, эти годы наша доблестная Красная Армия, созданная и выстоявшая Ленинским и Сталиным, мужественно закалялась в боях, обогащаясь боевым опытом. Тяжелым, но славным был ее боевой путь, приведший к сияющим победам.

В мае 1941 года, когда фашистские империалисты внезапно по-разбойничьи напали на нашу Родину, задавшись целью сокрушить Советский Союз, поработить наш народ, захватить наши богатства. После молниеносного марша по Европе кардинал Гитлер, возмнивший себя полководцем, рассчитывал «молниеносно» покорить свободолюбивый советский народ. Он бросил против нас свою армию вышколенных убийц, грабительские армии союзников и сателлитов. Тысячи вражеских танков и самолетов обрушились на нашу землю, в наше время обрушили свои удары на города и селения.

Мы помним тяжелые дни 1941 года. Начальный этап войны неблагоприятный для нас. Но даже в самые трудные минуты великая уверенность в грядущей победе не покидала нашу армию, наш народ. Мы помним пророческие слова великого Сталина, который, обращаясь 3 июля 1941 года к советским людям, говорил, что «непобедимых армий нет и не бывало», что гитлеровская фашистская армия так же может быть разбита и разбита, как были разбиты армия Наполеона и Вильгельма».

Советские люди, как один, поднимались по призыву Вождя на святочную войну против немецко-фашистских захватчиков. Наша страна превратилась в огромный военный лагерь. К линии фронта ежедневно и ежедневно двигались эшелоны с новыми пополнениями для действующей армии. На заводах Урала, Сибири, Поволжья, во всех уголках нашего обширного государства плавился металл, ковалось оружие строились танки, самолеты, авиационные боеприпасы.

Все для фронта, все для победы этим жили, во имя этого работали миллионы советских тружеников. Красная Армия, численность которой выросла за время войны в четыре раза, стала располагать танковым парком в 15 раз большим, чем в мирное время, в 5 раз выросла численность нашей авиации и артиллерии. Это был вклад тружеников тыла в дело разгрома врага, в дело победы. Возвращенные и взлелеянные вели-

ким Сталиным, наши воины — от маршала до рядового бойца — мужали в боях, учились великому искусству побеждать. И зазнавшийся враг испытал на своей спине всю силу сокрушительных ударов могучей Красной Армии! Золотыми буквами будут вписаны в историю великой Отечественной войны, в историю нашей Родины великие сражения под Ленинградом и Москвой, оборона Одессы и Севастополя, героическая Сталинградская эпопея, ставшая поворотным пунктом в нынешней войне. Красная Армия, опираясь на могучую поддержку тыла, на поддержку всего народа, росла и крепла в ходе войны, наливалась новыми жизненными соками. Наша армия наступала зимой и летом, она осуществляла блестящие операции по разгрому врага и его уничтожению и в дни весенней распутицы, и в условиях снежной зимы. Она непрерывно наносила врагу все возрастающие удары. Столица нашей Родины Москва салютовала героям боев. Торжественные салюты стали славной традицией военных дней. И каждый советский человек, заслышав знакомые позывные радиостанции, с глубоким волнением внимал словам диктора, передававшего очередную приказ Верховного Главнокомандующего.

Пришел долгожданный час, когда наша родная советская земля была полностью очищена от немецко-фашистских захватчиков. Наши воины-богатыри перешагнули государственную границу и перенесли войну на территорию врага. Война ушла далеко от наших рубежей. Москва салютовала дивизиям и полкам, отличившимся в боях за взятие Будапешта и Вены, за освобождение Белграда и Варшавы... Наступил исторический день 2 мая, когда мы услышали салют из 324 орудий в честь взятия Красной Армией немецкой столицы — Берлина!

Через несколько дней фашистская Германия рухнула под ударами Красной Армии и войск союзников. 9 мая, в великий день Победы, мы услышали пророчесные слова товарища Сталина: «Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития. С победой Вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!»

Наш героический народ, наша героическая армия свято выполнили свой долг перед Родиной.

Москва проснулась ранним утром, когда в тишину улиц ворвался грохот танков и артиллерии. Бесконечным потоком двигались в направлении Красной площади тяжелые самоходные орудия, танки, автомобили, броневики, мотоциклы. В домах раскрывались окна, и тысячи людей следили за этим могучим маршем советской техники. Сегодня, несмотря на хмурое утро, радостные улыбки озаряют лица бойцов, офицеров и генералов, лица москвичей. Москва, по-праздничному разукрашенная, — встречает своих родных сынов, героев боев. Эти воины побывали в степях Украины, в лесах Белоруссии, они воевали в далеком Заполярье, преодолевали Карпаты, сражались далеко на чужбине, на вражеской земле. Сейчас они направляются к исторической Красной площади, чтобы участвовать в параде победителей, чтобы увидеть

родного Сталина, Вождя, учителя, полководца, который воспитал их, который вел их от победы к победе.

К девяти часам войска выстраиваются на Красной площади, части и соединения заполняют улицы Горького, площадь Революции и Охотный ряд. Недвижимо застыли ряды войск. Здесь находятся представители всех родов доблестного советского оружия: пехотинцы и летчики, артиллеристы и саперы, танкисты и минометчики. Трибуны заполнили многочисленные гости. Здесь присутствует цвет советского народа — депутаты Верховного Совета СССР — участники закончившейся накануне Сессии, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, прославленные советские ученые, мастера искусства и литературы, стахановцы московских фабрик и заводов.

На трибунах также занимают места члены дипломатического корпуса, главы иностранных военных миссий и военно-морские атташе.

Остается несколько минут до начала парада.

На трибуну мавзолея поднимаются товарищ Сталин, товарищи Молотов, Калинин, Ворошилов, Каганович, Андреев, Микоян, Жданов, Хрущев, Берия, Маленков, Шверник, Вознесенский, Кузнецов, Булганин, Буденный, члены Президиума Верховного Совета СССР и другие. На площади возникают го-

Речь Маршала Советского Союза Г. К. Жукова на параде Победы 24 июня 1945 года

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты и старшины, офицеры армии и флота, генералы и адмиралы!

Товарищи рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, работники науки, техники и искусства, служащие советских учреждений и предприятий!

Боевые друзья!

От имени и по поручению Советского правительства и Всесоюзной Коммунистической Партии большевиков приветствую и поздравляю вас с великой победой над германским империализмом.

Сегодня столица нашей Родины — Москва от имени Родины чувствует доблестных советских воинов, одержавших эту победу. Сегодня воины-победители, питомцы сталинской военной школы, пронесут по улицам Москвы и мимо стен седого Кремля свои боевые знамена, покрытые бессмертной славой многочисленных побед.

4 года назад немецко-фашистские полчища по-разбойничьи напали на нашу страну. Советский народ вынужден был оставить мирный труд и взяться за оружие, чтобы отстаивать честь, свободу и независимость своего отечества. Война с фашистской Германией — этим коварным и сильным врагом — явилась для нас тяжелым и грозным испытанием. Дело шло, как указывал товарищ Сталин, — о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том, — быть нашим народам свободными, или впасть в порабощение.

Вначале ход войны был неблагоприятным для нас. Мы терпели военные неудачи, у нас были моменты отчаянного положения. Враг подобрался к сердцу нашей Родины — Москве и готовился торжествовать победу. В то время не только враги, но и многие наши друзья за границей считали, что Красная Армия не выдержит мощ-

рячие овалы в честь товарища Сталина и его соратников. Народ приветствует творца победы великого Вождя и полководца.

10 ударов кремлевских курантов возвещают о начале церемониала парада. Из ворот Спасской башни выезжает на белом коне принимающий парад Победы Маршал Советского Союза Г. К. Жуков.

Навстречу Маршалу Жукову устремляется на вороном коне командующий парадом Победы Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский.

Он репортует:

— Товарищ Маршал, войска Действующей Армии и Московского гарнизона для парада Победы построены!

Приняв рапорт командующего парадом, маршал Жуков объезжает войска.

— Здравствуйтесь, товарищи!

— Здравия желаю, товарищ Маршал! — раздается тысячеустный ответ.

— Поздравляю вас с праздником Победы!

В ответ на площади гремит богатырское «ура».

Объезд закончен. Товарищ Жуков поднимается на трибуну мавзолея. Фанфары возглашают: «Слушайте все!» Маршал Советского Союза Г. К. Жуков обращается к войскам и советскому народу с речью.

ного натиска немецкой военной машины. Однако наш народ и наша Красная Армия не падали духом. Вооруженные гениальным сталинским предвидением, вдохновляемые партией Ленина — Сталина, мы были твердо уверены в победе своего правого дела.

Отстаивая каждую пядь родной земли, проявляя в боях чудеса героизма, советские войска настойчиво учились бить врага наверняка, бить по всем правилам сталинской военной науки. И они научились этому. Огразив натиск немецких войск, Красная Армия под водительством своего гениального полководца Маршала Сталина перешла в решительное наступление, очистила от врага советскую землю, перенесла войну на территорию Германии, наголову разгромила гитлеровскую армию и водрузила знамя победы над Берлином. Так подлые немецкие захватчики разделили участь всех прочих захватчиков, посягавших на нашу священную землю. Подняв меч против нас, немцы нашли гибель от нашего меча.

Соединенными усилиями великих держав — Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании — фашистская Германия повержена в прах. Ее чудовищная военная машина разрушена. Преступное гитлеровское правительство уничтожено. Очаг немецко-фашистской агрессии в Европе ликвидирован. Человечество избавлено от своего злейшего врага — германского фашизма.

Ныне все признают, что в достижении исторической победы над Германией Советский Союз сыграл главную, решающую роль. На протяжении трех лет Красная Армия один на один сражалась против вооруженных сил Германии и ее сателлитов. В течение всей войны основные силы немецкой армии были прикованы к советско-германскому фронту и здесь же

Красной Армией были истреблены или захвачены в плен. На советско-германском фронте был растоптан авторитет германского оружия и предрешен победоносный исход войны в Европе.

Война показала не только богатырскую силу и беспримерный героизм нашей армии, но и полное превосходство нашей стратегии и тактики над стратегией и тактикой врага. В победоносном исходе Отечественной войны мы видим торжество нашей передовой сталинской военной науки.

В Отечественной войне Красная Армия с честью оправдала великое доверие народа. Ее славные воины достойно выполнили свой долг перед Родиной. Красная Армия не только отстаивала свободу и независимость нашего отечества, но и избавила от немецкого ига народы Европы. Отныне и навсегда наша победоносная Красная Армия войдет в мировую историю как армия-освободительница, овеянная ореолом немеркнувшей славы.

Отечественная война завершена. Одержана победа, какой еще не знала история. Источниками этой великой победы является наш социалистический строй, мудрое руководство большевистской партии, правильная политика Советского правительства, морально-политическое единство народов нашей страны, исполненная сила Красной Армии и доблестный труд советского народа.

Мы победили потому, что нас вел к победе наш великий Вождь и гениальный полководец Маршал Советского Союза — Сталин!

Товарищи!

Победу над германским империализмом мы завоевали ценой тяжелых жертв. В жестоких битвах с врагом пало смертью храбрых много наших боевых друзей — лучших сынов и дочерей нашего народа. На алтарь отечества, ради победы, они отдали самое дорогое — свою жизнь. Сегодня, в день великого торжества, почтим их священную память и произнесем:

— Вечная слава героям, павшим в боях за нашу Советскую Родину!

После четырех лет ожесточенных сражений мы вступили в период мирного развития. И в тяжелой войне, которую пришлось нам вести, Советское государство вышло еще более могучим, а Красная Армия — самой передовой и сильной армией в мире. Но нам — советским людям не пристало зазнаваться и успокаиваться. Нам нужно и в дальнейшем укреплять военно-экономическую мощь нашей Родины, неустанно совершенствовать свое боевое мастерство, изучать богатейший опыт Отечественной войны, развивать нашу советскую военную науку.

Товарищи!

Сегодняшний день войдет в историю как яркая демонстрация силы и могущества нашего государства и его вооруженных сил. Нет сомнения, что и в дальнейшем наша Красная Армия и наш Военно-Морской Флот будут верной стражей наших великих завоеваний, готовой всегда и везде отстаивать государственные интересы Союза Советских Социалистических Республик.

Да здравствует наша победа!

(Окончание на 2-й странице)

Парад Победы

Слава победоносным войнам, отстоявшим честь, свободу и независимость нашей Родины!

Слава великому советскому народу — народу-победителю!

Слава вдохновителю и организатору нашей победы — великой партии Ленина — Сталина!

Слава нашему мудрому полководцу, Маршалу Советского Союза великому Сталину!

Ура! Сталину ура!

Бурной овацией, мощным «ура» встречает Красная площадь заключительные слова маршала Жукова, провозглашающего здравицу в честь нашей могучей Родины, советского народа-победителя, в честь Красной Армии, в честь великого Вождя и полководца Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.

Звучит величественный гимн Советского Союза. Звуки гимна сливаются с раскатами артиллерийского салюта, с возгласами «ура». Все это сливается в торжественную симфонию победы. Этой симфонии внимают Красная площадь, Москва, ей внимают в эти минуты вся страна, весь советский народ-победитель. Тысячи взоров устремлены к трибуне, к родному Сталину. Каждый, кто находится в этот час на Красной площади, преисполнен чувства гордости за нашу славную Родину, за наш героический народ — народ-воин и труженик, за нашу Красную Армию, за нашу родную большевистскую партию.

Раздается команда: «Парад, смирно! Марш». Первым проходит сводный полк Карельского фронта. Во главе колонны идет Маршал Советского Союза Мерецков. Командует сводным полком генерал-майор Калиновский, кавалер 11 орденов и медалей.

Цветные орденские ленты с золотыми кистями украшают древки боевых знамен. Доблестные воины принесли свои знамена из-за Полярья, где среди топких болот, скал и озер громили врага. Среди знаменосцев старший сержант Одинцов. Этот храбрый пулеметчик уничтожил свыше 200 гитлеровцев.

Безупречная выправка, четкий шаг, строгое равнение в рядах. Отличное начало исторического парада воинов-победителей.

Во главе колонны воинов Ленинградского фронта идет Маршал Советского Союза Говоров. Войска этого фронта разгромили немцев под Ленинградом, освободили Таллин, сокрушили мощную оборону врага на Карельском перешейке и освободили Выборг. У всех воинов безупречная выправка. На груди у каждого почетные бронзовые медали «За оборону Ленинграда».

Колыхаются на ветру алые боевые знамена. Те самые знамена, под которыми Ленинградские дивизии и полки взламывали глубоко эшелонированную оборону врага с дотами и дзотами, рвами, проволочными заграждениями и минными полями. Эти знамена видели исторические бои под Пулковом, Ораниенбаумом, Красным Селом, под Мгой. Воины-ленинградцы свято выполнили свой долг. И сейчас Красная площадь бурно рукоплещет им, верным сынам народа, с честью отстоявшим колыбель Великого Октября — город Ленина.

Во главе с генералом армии Баграмяном проходит колонна воинов 1-го Прибалтийского фронта, войска которого завершили разгром земландской группировки противника.

Появляется первая шеренга свод-

ного полка 3-го Белорусского фронта, на долю которого выпала честь первым перешагнуть границы Германии. Впереди полка Маршал Советского Союза Василевский. Ведет полк дважды Герой Советского Союза прославленный генерал Котеев. В авангарде колонны два ряда знаменосцев, несущих 36 боевых знамен.

В четком строю пехотинцы-воины 16 гвардейского Кенигсбергского корпуса. Их ведет Герой Советского Союза генерал Цигинов. Это его солдаты сокрушительным ударом овладели цитаделью прусского милитаризма — крепостью Кенигсберг.

К мавзолею приближается сводный полк 2-го Белорусского фронта. На трибунах раздаются горячие аплодисменты. Победителей приветствует товарищ Сталин. Рукоплещут трибуны, вся Красная площадь приветствует доблестных воинов Маршала Рокоссовского, покрывших себя бессмертной славой в битвах с врагом.

20 героев Советского Союза — представители всех родов войск — проносят мимо трибуны боевые знамена — священные реликвии своих частей. На древках развеваются ленты, орденов, которыми правительство отметило выдающиеся победы соединений 2-го Белорусского фронта. На каждом знамени от двух до шести орденов. До 13 почетных наград имеют воины, совершившие героический прорыв обороны немцев на Одере с выходом на берег Балтийского моря, участники штурмов вражеских крепостей в завершающем штурме гитлеровской Германии.

На площадь вступают герои боев за Берлин — сводный полк 4-го Белорусского фронта. Впереди — командир полка герой Советского Союза генерал-лейтенант Рослый. Рядом с ним герой Советского Союза генерал-майор Зайкин и генерал-майор Соколов. Следуют два ряда знаменосцев. 36 боевых знамен, овеянных бессмертной славой, несут лучшие люди — герои штурма Берлина.

Майор Штаталин несет боевое знамя 380-го ордена Суворова стрелкового полка, прошедшего боевой путь от стен Старой Руссы до Берлина и по его улицам до рейхстага. Под этим знаменем бойцы полка слушали приказ командующего 1-м Белорусским фронтом Маршала Советского Союза Жукова от 30 апреля 1945 года, в котором лично составу соединения объявлялась благодарность за овладение зданием рейхстага. Под этим шелковым полотнищем шагают сейчас воины, явившие перед всем миром образцы высокого мужества, доблести и героизма, победители, водрузившие знамя победы над поверженным Берлином.

Собравшиеся на трибунах горячо приветствуют героев недавних битв, которые прославили нашу отчизну.

В рядах марширующих воинов появляются знамена с национальными эмблемами Польши. Это идут представители высшего командования польского войска. Присутствующие на Красной площади тепло приветствуют начальника генерального штаба польской армии генерала Корчак и других польских генералов — представителей боевых соединений, вместе с Красной Армией доблестно сражавшихся за независимость и свободу демократической Польши.

На площади показались знаменосцы доблестных частей 1-го Украинского фронта. Велик и славен их боевой путь, пройденный под

командованием Маршала Советского Союза Котеева. Знамена, ныне репюшице над Красной площадью, пронесены от Воронежа до Берлина, от степей Украины до Праги. Свыше 2000 километров! Через всю Украину, Польшу, Силезию, Саксонию, Чехословакию. Среди знаменосцев гости на трибунах узнают известного советского летчика дважды героя Советского Союза Глинку. Штандарт своего полка несет прославленный советский ас, трижды герой Советского Союза полковник Покрышкин.

Стройным маршем проходят семь батальонов — сводный ПФЦК 4-го Украинского фронта. Пехотинцы, артиллеристы, танкисты, летчики...

Солдаты 4-го Украинского фронта прошли с боями от стен Сталинграда до берегов Черного моря. Они победоносно прорвались через Карпаты. Во главе колонны — генерал армии Еременко. В рядах полка шагают 77 героев Советского Союза.

Чеканным шагом, держа равнение на мавзолей, проходят воины 2-го Украинского фронта. Во главе колонны Маршал Советского Союза Малиновский. Солдаты-богатыри прошли трудный и славный путь от Белгорода до Будапешта. Они освободили Украину и создали там немцам знаменитый Корсунь-Шевченковский «котел», они первыми дошли до границы нашей Родины и отбросили врага за ее пределы; они первыми вступили на территорию противника, а затем громили немцев в Румынии, в Венгрии. Они перешагнули десятки рек, прошли через седые Карпаты и после упорных боев очистили от гитлеровских захватчиков столицу Венгрии — Будапешт.

Во главе колонны 3-го Украинского фронта идет Маршал Советского Союза Толбухин. Сводный полк ведет командир Будапештского стрелкового корпуса герой Советского Союза генерал-лейтенант Бирюков. Войска этого фронта освободили Болгарию и ее столицу Софию, изгнали немецких захватчиков из столицы Австрии — Вены.

Впереди полка идет батальон гвардейцев. Среди знаменосцев полка 4-го героя Советского Союза и сдир полный кавалер ордена Славы старшина Тафистов. Одну из рот гвардейского батальона возглавляет герой Советского Союза гвардии полковник Енанчин.

В рядах воинов 3-го Украинского фронта идет прославленный артиллерист старший сержант Михаил Завалишин. Этот 22-летний воин дрался под Курском, форсировал Днепр, участвовал в освобождении Киева. Этот смелый воин подбил 17 вражеских танков и самоходных орудий. Он награжден орденом Ленина, орденом Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени, орденом Славы II степени, двумя орденами Красной Звезды, медалью «За отвагу».

Сверкая острыми клинками, идут донские казаки. Здесь много потомственных воинов. Вот идет казак-гвардеец Сидор Трофимович Кузин. Он участвовал еще в первой мировой войне и тогда получил за храбрость 2 георгиевских креста. За доблесть, проявленную в нынешней Отечественной войне, он награжден двумя орденами Славы, тремя медалями, орденом Красной Звезды.

Будто морским ветром повеяло на Красной площади. Появился сводный полк военных моряков, ведомый севастьяпольцем вице-адмиралом Фадеевым. Впереди бело-

голубого знамени — североморей герой Советского Союза капитан 2-го ранга Алексеев. Его торпедные катера потопили 26 немецких кораблей.

Во главе сводного полка черноморцы. Идут защитники Одессы, участники бессмертной обороны Севастополя, участники десантов и штурмов Керчи, Новороссийска, Таганрога, Мариуполя, Констанцы и Варшвы... Мимо трибун проходит батальон краснзнаменного Балтийского флота. Идут командоры расстрелявшие немецкие дивизии у стен Ленинграда. Идет прославленная 2-я рота моряков торпедных катеров, ведомая героем Советского Союза офицером Гуманенко.

Взоры всех устремляются к необычной колонне, следующей за моряками. 200 советских воинов несут сложенные вражеские знамена, захваченные в боях. Порывавшиеся с мавзолеем, победители останавливаются, делают поворот направо и поочередно, с глубоким презрением, бросают фашистские знамена наземь у подножья мавзолея. Смолкли оркестры, раздается сухая дробь барабанов. Одно за другим падают знамена с ненавистной человечеству свастикой — акт, полный глубокого смысла и значимости. Было время, когда гитлеровские полчища мчались с этими зловеющими знаменами по странам Европы, шли по нашей земле. В 1941 году самоуверенные и наглые захватчики готовились пройти с ними по московским улицам. Жизнь жестоко посмеялась над гитлеровскими войсками! И вот сегодня, в день победоносного парада, знамена поверженной врах фашистской Германии лежат на камнях Красной площади. Таков бесславный конец разбойничьего похода немецких фашистов на восток!

Торжественный марш частей Московского гарнизона открывает сводный СЛК Народного Комиссариата Оборон. Во главе частей гарнизона идет генерал-полковник Артемьев. На площадь вступают слушатели военных академий — цвет нашей армии, лучшие кадры командиров. Почти у каждого на груди — боевые ордена. Много героев Советского Союза. Проходят недавние боевые командиры, ныне овладевающие теорией боевого дела, проходящие те, кто своей богатый практический опыт сочетает с научным знанием, те, для кого сталинская наука побеждать стала знаменем и оружием.

Всеобщий восторг вызывают воспитанники суворовских училищ. Трибуны оглашаются рукоплесканиями, когда в четком строю проходят в черной с красным форме, в белых перчатках, с гордой осанкой будущие офицеры. В их рядах — сын Серго Орджоникидзе, сын Гастелло, внук Чапаева.

Над площадью поплыли звуки знакомой мелодии «Полюшко-поле». Из-за исторического музея показались всадник — прославленный кавалерист генерал Кириченко. В каких местах, в каких сражениях только не побывали его конники! Со своими знаменами, с тачанками прогарацовали они на сытых и дородных конях через Красную площадь, приветствуемые рукоплесканиями тысяч людей.

Последние шеренги всадников покидают площадь. Сводный оркестр Наркомата Оборон направляется к ГУМУ. Постепенно возникает мерный рокот моторов. С каждой секундой он нарастает, становится громче, заглушая браурный марш, начатый оркестром.

...С трибуны мавзолея спускаются Маршал Советского Союза Жу-

ков и начальник генерального штаба Красной Армии генерал армии Антонов. Они обходят ряды военных атташе и членов иностранных военных миссий в СССР и дружно здороваются с ними.

Начинается парад боевой техники. Первыми появляются на площади зенитчики на автомашине. Расчеты застыли у зенитных пушек, зоркие и бесстрашные пушечники надежно прикрывали вражеской авиации наши войсковые тылы и базы. Смертоносный огонь наших зенитчиков повергли на землю сотни немецких машин. В том же строю, по 12 в ряд, проходят батареи противотанковой артиллерии — это орудия княжального огня, громившие хваленые немецкие королевские «тигры» и «пантеры». Пронесется прожекторная установка, нацелены в небо трубы звукоуловителей — глаза и уши армии.

Горячими рукоплесканиями, восторженными восклицаниями встречают присутствующие колонну гвардейских минометов, прозванных в народе «катюшами». Воины-победители монстрируют их москвичам в состоянии боевой готовности.

От исторического музея одна за другой отделяются артиллерийские батареи. Орудия малых, средних, больших калибров, а на машинах — их расчеты. По Красной площади проносятся орудия, от которых сокрушал фашистские крепости, сметая годами создававшиеся инженерно-строительные укрепления врага, превращая в металлолом и бетон долговечные огневые точки. Подлинный бог войны — советская артиллерия своим огнем громила вражеские укрепления, расчищая путь победоносно наступающей пехоте.

На вчерашнем параде советские артиллеристы убедительно продемонстрировали плоды своей вековой работы. На стволах многих орудий старательно нарисованы треугольники и круги, которыми артиллеристы отмечали каждый уничтоженный немецкий дзот, валы пресловутых «зурдракона», которыми немцы пытались преградить нашим войскам путь к своей берлоге.

...Мимо трибуны проносятся пушки на гусеничном ходу, сверхтяжелые орудия. На полугазу проезжают по Красной площади соединения мотоциклетной бронемашин.

Апофеозом этого изумительного парада технической мощи Красной Армии явилось прохождение танков «Т-34», «ИС». Грозно нацелились небо жерла орудий, величественно прошли они по Красной площади, символизируя мощь нашей социалистической промышленности, нашей лучшей Красной Армии, эти лучшие в мире танки. Впечатление, которое они произвели присутствующих, прекрасно дополнили самоходные орудия и желтые самоходные установки, которые завершили парад боевой техники Красной Армии.

Исторический парад Победы закончен. Он явился величественной демонстрацией могущества нашей социалистической державы, меркнущей славы нашего советского оружия, поразившего смерть фашистскую Германию.

Парад Победы явился итогом славного героического пути, пройденного под водительством великого Сталина в годы Отечественной войны нашим народом, нашей армией.

(ТАСС)

Зам. ответ редактора

А. МАКЕЕВА

Заказ № 1583

Тираж 6120